



# “中国好作业”唱响“教育好声音”

## 今年暑假2万多名学生参与 作业完成率为历年之最



导师为获奖学生颁奖

今年暑假，由上海教育新闻网与上海纽约大学联合主办的2016“中国好作业”活动报名学生总数为20646人次，成功提交作业14867篇，作业完成率为历年之最。今年的19道“中国好作业”学生参与率为100%，活动页面点击率突破100万。超过1万名学生通过“中国好作业”官方微信报名提交作业，微信点击率超50万。

记者 朱筱丽

### 好作业肩负使命 培养学生社会责任感

“学校教育需要关注的一个大问题，就是不要把孩子的学习局限在课堂中。”上海纽约大学校长俞立中教授认为，课堂外的活动对培养孩子的兴趣和社会责任感，拓展知识、技能和素养也许会有更实效；要鼓励学生走进社会现实、关注周边事物、参与公益活动。因此，他为学生布置了《“可持续发展”从我做起》这样一道作业。

这道看起来略显枯燥的题却收获了很多用脑用心的作业，其中还蕴含了很多中小学生的思考，体现了学

生心中强烈的社会责任感。例如，上海外国语大学附属学校的王昀晨同学设计了一款带有指示灯的伞。下雨天，愿意分享伞的人可以亮起伞上的指示灯，让走在路上的人们知道。在他看来，加装小小的一个指示灯，就可以打破当今社会人与人之间的冷漠感，发挥一把伞的最大效益，最大化利用社会资源，实现可持续发展。

事实上，中国好作业活动举办的初衷就蕴含着培养学生的社会责任感。

### 传统文化题材佳作迭出 数量、质量首屈一指

与往年不同的是，2016“中国好作业”的关键词中还首次囊括了“民族文化”、“非物质文化遗产”这一题材的内容。例如，上海市非物质文化遗产连环画项目传承人罗希贤出的题目是要求同学们用四格漫画来完成《我和宠物》的故事，他希望同学们凭借想象力和创造力去天马行空地画；上海民族乐团笛子声部首席、国家一级演员乔海波呼吁同学们不要错过江南丝竹音乐，静下心来好好欣赏，并把自己对曲目的感受和体验，写成听后感；著名综艺节目主持人今波则希望学员用文字、照片、视频等多种方式谈谈中华民族和世界其他民族究竟有什么不同。

令人意外的是，这一题材的题目颇受学生欢迎，无论是提交作业数量还是质量都首屈一指。

其中，来自进才中学北校的初三学生

曾浩天创作的四格漫画，用到了白纸、水笔、铅笔、相机、画图软件和PPT软件等各种工具，除了最终的成品外，他还附上了每一幅草图，并最终得到导师的青睐。

在《欣赏江南丝竹音乐》这道题中脱颖而出的高中生赵鸿艳以前从未接触过江南丝竹音乐，但她用文字生动地描述出了乐器编排的方式、音乐段落的情绪变化，以及从中发现的音乐画面、感悟到的乐曲意境。

她在文中感慨道，“江南丝竹音乐是江南水乡文明的代表，在我们呼吁保留本土文化的同时，也不要忘了这笔宝贵的精神财富，作为青少年更要有传承的意识”。

罗店中学的范欣怡同学则从人口、历史、服饰、建筑、文艺、语言、风俗、人格等八个方面分析了中华民族与其他民族的不同，并征服了导师拔得头筹。

### 好作业题目精心设计成学生暑期生活热门“选修课”

“中国好作业”活动已成为广大青少年暑假生活的热门“选修课”。好作业的每道题背后，其实都蕴含着导师结合自己的特点为学生精心设计、量身打造的巧妙，背后还有着导师为此而付出的非常扎实的准备工作和深入的思考。

连续第二年担任“中国好作业”导师的中国著名足球教练朱广沪表示，足球运动不仅不会影响学习，而且其中蕴藏着无穷的智慧，更加能帮助他们在快乐与健康中茁壮成长。“球场上的奔跑，不仅是身体的运动，更需要在运动中做出瞬间决策，非常考验人的智慧和胆识。足球也能让孩子们在对抗竞技中，体会到团队合作的精神，培养坚持到最后的意志力，学会责任与担当。这些人格品质是孩子们一生受用的。”

暑假期间，师承德云社郭德纲的高鹤彩导师布置的题目是《说一段绕口令》。他告诉学生们，每一个绕口令的发音部位都不同，练习时要注意发音到位，才不会产生绕口的现象。“很多人都以为绕口令就是要嘴皮子功夫，实际上它既练嘴劲，更练

心劲”，高鹤彩表示，作为一门特殊的语言艺术，绕口令对语言及思维发展具有极大的促进作用，不仅能有效地锻炼口才，增强记忆力，还能培养反应能力，学员们在刷题之余练上几段绕口令也是非常好的放松形式。

上海市教委副主任贾炜认为，2016年中国好作业呈现出了三个特点：选择性、创新性和实践性。贾炜表示，期望中国好作业公益活动能够坚持下去，一个好的活动，特别是教育活动，它是长周期的活动，只有点滴的积累，才可以有累积的效果；期望活动进一步扩展，希望有更多的社会方方面面的资源用到中国好作业中去，更多的导师，更多的场馆，更多的热心人使中国好作业的资源更丰富，为孩子创造更多选择的机会；期望活动能够进一步提升，在过程中培养孩子探索世界的精神和方法，这才是教育的本质，“当我们的孩子真正学会探索世界，在探究中创造性地展示自己的才华，才是真正的成长，我们的社会才会更有活力！”贾炜说。

#### 精彩导读

3版 本市正完善中高职专业与本科专业的贯通

8版 踮起脚尖